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Besvarelse af spørgsmål nr. S 1067 fra medlem af Folketinget Peter 
Kofod (DF): 
 
Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 1067, som medlem af 
Folketinget Peter Kofod (DF) har stillet til justitsministeren den 17. juni 
2024. 
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Spørgsmål nr. S 1067 fra medlem af Folketinget Peter Kofod (DF):  
 

”Anser ministeren det for hensigtsmæssigt, at man som 
livstidsfange kan afsone i eget hjem og uden fodlænke?” 

 
Svar: 
 
Livstidsdømte har begået de mest alvorlige forbrydelser, som man kan 
forestille sig. De har i særlig grad vendt samfundet ryggen og har som 
konsekvens heraf fået den hårdest mulige straf. Det skal også kunne mærkes 
under afsoningen. 
 
Derfor er jeg også tilfreds med, at vi i den forrige regering fik flertal i 
Folketinget til en stramning af de livstidsdømtes rettigheder. Således trådte 
der pr. 1. februar 2022 nye bestemmelser i kraft i straffuldbyrdelsesloven, 
der indebærer, at livstidsdømte som det klare udgangspunkt skal afsone i 
lukket fængsel, samt at de har begrænsede muligheder for at komme på 
udgang og at modtage besøg, brevveksle og telefonere, så de ikke kan indgå 
nye relationer de første 10 år af afsoningen. 
 
Reglerne betyder bl.a., at kriminalforsorgen som udgangspunkt første gang 
skal tage udgangsspørgsmålet (og dermed et udslusningsforløb) op til 
overvejelse, når den livstidsdømte har udstået 10 år af straffen. 
 
Et udslusningsforløb for livstidsdømte er kendetegnet ved, at den indsatte 
gradvist og kontrolleret tildeles flere og flere frihedsgoder, så 
kriminalforsorgen har mulighed for at vurdere, hvordan den indsatte agerer 
uden for institutionen, inden en eventuel prøveløsladelse finder sted. Det er 
en forudsætning for tilladelse til udgang, at der ikke skønnes at foreligge 
misbrugsrisiko, og at hensynet til retshåndhævelsen ikke taler herimod.  
 
Da livstidsdømte har begået meget alvorlig kriminalitet, foretages der en 
skærpet misbrugs- og retshåndhævelsesvurdering i disse sager. Der er 
således krav om et grundigt forarbejde, inden der kan meddeles tilladelse til 
regelmæssig udgang samt udstationering.  
 
Livstidsdømte bliver efter kriminalforsorgens praksis typisk udstationeret 
til eget hjem uden fodlænke efter at have været igennem et mangeårigt 
udslusningsforløb. Formålet med udstationering til eget hjem er at afprøve 
den livstidsdømte under så frie forhold som muligt inden en eventuel 
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prøveløsladelse, hvor den livstidsdømte samtidig er underlagt kontrol og 
tilsyn af kriminalforsorgen.  
 
Kriminalforsorgens tilsyn indebærer bl.a., at der i tilsynsperiodens første to 
måneder vil være kontakt med den dømte mindst hver anden uge, mens den 
dømtes risiko- og behovsniveau afdækkes, medmindre helt særlige 
omstændigheder taler for, at kontakthyppigheden kan mindskes. I den 
resterende del af tilsynsperioden fastsættes kontakthyppigheden ud fra den 
dømtes risiko- og behovsniveau, herunder behovet for støtte og kontrol.  
 
Kriminalforsorgen har således mulighed for at følge, hvordan den indsatte 
fungerer i de rammer, der også vil være ved en prøveløsladelse, inden denne 
eventuelt finder sted. Udstationering af livstidsdømte i eget hjem sker efter 
praksis uden fodlænke og giver således mulighed for en stærkere og mere 
kontrolleret overgang til et liv uden for fængslet.  
 
TV 2 er som bekendt udkommet med en dokumentar, hvor det fremgår, at 
kriminalforsorgen i en konkret sag har begået fejl, som har betydet, at der 
ikke har været ført tilstrækkeligt tilsyn og kontrol med den person, der 
afsonede sin straf. Denne type fejl bør ikke kunne ske, og jeg har noteret 
mig, at Direktoratet for Kriminalforsorgen har indskærpet en række forhold 
over for det ansvarlige kriminalforsorgsområde.  
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